

读:黄 婧

二版编辑:庄列毅

版式设计:汪菲菲

02

## 贯彻市两会精神 推进海洋经济高质量发展

一际白刚

2024年,舟山市深入推进国家重大战略,忠实践行"八八战略",深入实施三个"一号工程"和"十项重大工程",有力落实"985"行动,经济社会发展取得了新突破。实现地区生产总值2226.2亿元、增长5.9%,规上工业增加值突破千亿,港口货物吞吐量达6.8亿吨,石化行业产值超2800亿元,保税船燃加注量达726万吨,甬舟铁路等"两高一铁"工程加速推进,交出了一份"稳进提质"的

2025年是"十四五"规划收官之年,同时也是大宗商品资源配置枢纽建设的开局之年。今年2月召开的市两会着眼国家发展战略大局,聚焦"高质量发展建设共同富裕示范区",针对舟山经济发展中容实大的问题,从强化政策供给、落实大方商品资投资、发展现代先进制造科及资质量的服务业、增强海洋科技创新能力、深化自贸区改革攻坚

等方面明确了新一年的经济发展思路,吹响了进一步"向海图强"的奋进中鱼

市两会提出的经济发展思路,核心在于通过产业生态重构、 开放能级跃升和治理模式创新逐步破解传统区域经济发展路径依赖,重塑舟山海洋经济发展的底层逻辑。

其一是构建"大海洋产业生态圈",摆脱产业结构单一困局。2024年,舟山石化行业产值超2800亿元,占规上工业总产值70%以上,成区经济增长核心引擎。在支撑地负经济增长核心引擎。在支撑地负经济发展的同时也带来"产业负额。险量的关键在于进一步深入推进"985"行动,以"链式思维"重构舟山海洋产业生态。一方面要加快纵向广产业链升级、重点等酸型加快纵向高端树脂、聚磷、形聚碳,新和品质料领域,所对领域,所对领域,影定不移向局石化终端制造,坚定不移向

石化价值链高端攀升,形成全产业链发展格局。另一方面,加快随向融合,以海洋资源禀赋为基础,通过技术创新、业态融合和模式创新打破产业边界,推动海洋资源与多元业态深度融合,实现现等经济与新兴产业、现代服务业、数字技术等跨界协同,从单一资源开发向海洋全要素价值挖掘的跃迁,激活"海洋+"新动能。

面,集成制度创新红利,将国际船舶整记、生物柴油应用新包力",将国际船后整合为"航运服务的新包力",将国际船员等支撑政策,形成"1+N"制度境大。另一方海联,打通务中。从系道,依、宁商品"关联"对一、从NG交流,该、下商品"全链条服务体系,试。一个全点,从风管,从风管,从风管,从风管,从风管,从风管,从风管,从风管,大层下结算"全链条服务体系,试。

三是以制度创新激活 "深蓝动能",增强区域竞争优势。制度创新激活 "没感的新美国区域竞争优势。制度创新关键抓手。面对资源约束趋紧、城市能级不足等瓶颈,舟山需从局部致策的成解体制度供给,以协授提升全供给,成被解估力,以为面,以"制度策点状等聚散变素压能表现变成。跳出"政策设计,释放要素配能。然性制度策点状态。"思维,转向系统性制度设计,围绕海洋资源产权、跨境数据流通、

绿色权益交易等新领域,构建适配 海洋经济特征的规则体系。。竞争者" 面,以"战略规则"定定规则接交。竞争者" 转向新型治理体系共建者。依托 宗商品资源配置枢纽优势,建立"舟 出货。依任所统,有效等的人民所统持,构金融所 等人人民所统持索。建立"自则 国则。更深层、让,探索建即高,企业服务规数等领域试点与规则 运海事件数等领域试点与规的资。但 更具竞争力的制度安排,形成对 球高端要素的"制度引力场"。

站在2025年的新起点, 舟山海洋经济将从"要素重组"与"制度创新"上双向发力,从"规模扩张"向"价值跃升"迈进。新的时代背景下, 干岛之城必将迎来产业能级的质变、开放层次的升维和发展范式的重构三重历史性跨越。

作者单位:中共舟山市委党校

### 舟山市医疗卫生服务与健康旅游的融合发展研究

□史燕 全永波 汪红霞

健康旅游是指人们在自然生态环境、文化环境以及医疗卫生服务变支持的基础上,通过休闲、康体、宽赏、游乐等形式,实现强身健旅产、复健、延年益寿等目的的旅游动,目前受到全社会的关注。舟山、具有良好的医疗卫生服务基础、丰富的健康旅游资源以及突出的地质,可以通过拓展融合模式、包新发展,可以通过拓展融合模式、培养复合型的进一步健康旅游的和推进健康人工使医疗或者生服务与健康旅游的和推进健康及展,以政业的高质量发展,积极发挥示范作用。

# 一、舟山市医疗卫生服务与健康旅游融合发展的现状

为促进医疗卫生服务与健康旅 游的发展,舟山市颁布了《浙江舟山 群岛新区国家健康旅游示范基地建 设方案》《舟山市医疗卫生服务体系 暨医疗机构设置》等文件,舟山市也 是国家首批健康旅游示范基地。除 了政策支撑外, 舟山市还拥有促进 医疗卫生服务与健康旅游融合发展 的独特自然资源和良好医疗条件 在此背景下, 舟山市充分利用海洋 旅游资源,结合海岛特色文化,打造 了远洋渔业小镇、禅意小镇等一批 以健康为主题的省级特色小镇,创 建了普陀大国际健康产业中心,建 立健全和动态管理市级部门联动共 享的健康产业项目库,研究推进了 康体产业与旅游产业整合发展计 划,推出了面向国际市场和高端市 场的健康休闲旅游产品

尽管舟山市医疗卫生服务与健康旅游的融合发展已经具备一定规模,产业间的合作交流与渗透也在不断深入,但是在融合发展的过程中仍存在一些不足,主要表现的健康方面:第一,开发成熟的健康旅游产品和服务层次较资,产品和服务层次较资,产品构类型相对单一,在休闲度假、康体运动、禅修养生等方面有待挖掘,与

医疗、养老等产业融合发展亟待加强。第二,市场营销推广不足,许多项目的宣传未赶上互联网的热潮,没有引起更多消费者的关注,导致大部分产品和服务知名度不高。

#### 二、舟山市医疗卫生 服务与健康旅游融合发 展的建议

#### 1.拓展医疗卫生服务与健 康旅游的融合模式

"中医药+"融合模式。以浙江 省中医药养生保健旅游基地为依 托, 充分利用舟山市的自然资源、 中医药文化以及医疗卫生技术,丰 富中医药与健康旅游融合的服务和 产品。具体来说,在条件适合的酒 店、民宿可以发展中医药温泉疗养, 推动中医药文化与温泉有机融合; 在风景区挖掘森林的康养价值,选 取适宜舟山市气候且观赏性较强的 中草药植入森林, 打造中草药种植 采摘科普基地;促使中医药文化与 普陀山充分结合, 开设中医药与佛 教融合的文化体验活动,还可以将 针灸、推拿、按摩等中医技术引入各 项体验项目, 注重发挥生态文化优 势;在产盐地区可以建设中医药盐 浴康复保健游基地, 立足天然绿色 保健理念, 充分利用地方丰富的食 盐资源与中医药文化资源,借助科 技研发手段,开发出具有清理、养 生功效的盐浴系列产品。

 值的健康文化创意产品,提高游客的关注度,激发其购买欲,例如出售中草药形象的冰箱贴、艾草按摩锤、中草药香囊等纪念品。

"智慧+"融合模式。海洋提取物 富含丰富的营养物质, 具有极高的 药用价值和健康保健作用,例如,海 藻具有调节血糖、降低胆固醇、增强 免疫力等多种功效,深海鱼油对心 血管健康有着极大的益处, 珊瑚提 取物对干骨骼健康、皮肤保养等方 而都有着显著的效果, 因此可以基 干舟山市海洋生物产业中试研发基 地,满足生物产业研发、中试和生产 一体化的成果转化需求, 创新医疗 卫生服务与健康旅游融合的产品。 同时也要利用大数据、云计算、人工 智能等技术提高旅游管理效率和服 务质量,打造更多医疗卫生服务与 健康旅游融合的特色景区和项目. 提升旅游业质量和效益,一是构建 智慧旅游平台,征求游客意见后,构 建个人健康档案,提供精准的健康 服务,实现数据共享和业务协同,二 是以数字化、VR、AR以及3D投影为基 础构建集科普展示、情景互动以及 实训训练为一体的健康科普馆、人 体生命科学馆等科普展馆, 通过体 验人体运作原理等活动,增强游客 的体验感。

#### 2.创新医疗卫生服务与健 康旅游融合的宣传方式

 相关者的资源和渠道,共同开展品牌推广和传播活动,包括广告投放、公关活动、社交媒体营销等,可以扩大品牌知名度和影响力。

**发挥官媒作用。**官方媒体发稿 是以媒体立场进行公正客观的报 道,具有权威性和公信力,有利于提 升品牌知名度、建立产品可信度、树 立品牌口碑和形象、强化品牌价值, 因此舟山市相关部门以及各地健康 旅游景区需要在各平台积极注册官 方账号。一方面,官方媒体可以建立 一体化、一站式健康旅游商务服务 平台,提供旅游资讯分享、旅游攻 略、预订服务、景区文化内容产展示 品、旅游产品讲解等服务,为游客的 出行规划提供便利。另一方面,官方 媒体需要顺应实时热点进行宣传, 模仿当下流行的文旅宣传方式,通 过短视频平台、社交媒体等渠道,展 示舟山的自然景观、人文资源以及 地理文化等,吸引潜在客户,同时官 方媒体要加强与游客的互动,及时 解答疑问和解决问题, 关注游客对 旅游的体验感受,提高游客的满意 度,同时官方媒体还可以打造"云旅 游"系列产品,为没有办法到达现场 的公众提供沉浸式线上旅游体验。

推动技术赋能。扩大营销和精 准推送是吸引更多消费者的重要基 础,舟山市需要以技术为驱动力,以 多元和差异为吸引力,在宣传的过 程中,需要利用人工智能技术提高 宣传内容的创作效率以及精准推送 程度。在内容生成方面,各媒体可以 利用AIGC技术自动生成景点介绍、 旅游攻略、酒店推荐等文本内容,制 作多语种的旅游和文化宣传视频, 更准确地将信息传达给目标游客, 减轻人工创作的压力。在精准推送 方面,依靠人工智能形成的模型,通 过大数据分析, 了解用户的消费时 间、消费金额、消费频度、浏览时长 消费偏好、消费地点、消费空间等旅 游信息,就可以向消费者分享当地 不同的旅游项目,制定更有针对性 的旅游产品和营销活动,例如,针对 喜欢爬山的消费者,可以加强普陀

山风景区等的宣传,针对海钓爱好者,可以加强嵊泗风景区等的宣传。舟山市相关部门还可以通过搜索引擎ຕ格化以及搜索引擎营销的方式,帮助景区在短时间内提升流量,同时也为长期稳定,让更多的人可以搜索到舟山市医疗卫生服务与假康旅游的合的产品与服务,增加其知名原。

### 3.培养医疗卫生服务与健康旅游融合的复合型人才

产业的融合发展除了资源条 件、区位条件、管理与宣传方式外, 人才条件也格外重要,尤其是在产 业融合发展初期,相关部门应该充 分认识到复合型人才的重要性。首 先,要基于人才培养需求,建立以 旅游管理技能、休闲体育技能、养 生知识、医疗技能等为主要课程 的专业培养机制,增强人才的专 业化理论基础,同时积极开展校 企合作,为学生提供实习实践机 会,使其能够将理论与实践相结 合,在进入相关领域后能够发挥 自己的专业化能力,进而推动医 疗卫生服务与健康旅游之间深度 融合,在全球化背景下,越来越多 的外国游客参与到健康旅游项目 中,也要加强复合型人才英语、跨 文化意识等的培养。其次,要针对 舟山市各地诸如中医药与健康旅 游、健康小镇、智慧医疗与健康旅 游不同的旅游模式加强人才的培 养,加强人才与岗位之间的对接 精确度,强化人才的专业能力,使 之能够在特定领域发挥自身的作 用。最后,政府需要制定相关优惠 政策引进领军型、重量级的境内 外高端健康专业人才,同时为了 吸引留住优秀青年人才,应建立相 应的激励机制,可以通过提供良好 的工作环境、具有竞争力的薪酬、奖 励和晋升机会等方式激发人才的工 作积极性和创造力。

作者单位:浙江海洋大学

